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 Предмет истраживања овог докторског рада представљају владарске резиденције 

династија Обреновић и Карађорђевић које су настајале током деветнаестог и двадесетог 

века на територији Србије. Са становишта савремених изучавања историје и теорије 

архитектуре, дворске културе и шире схваћеног појма двора, који ће бити образложен у 

уводним поглављима текста, овај рад има за циљ да синтетички прикаже и  

методолошки утемељено протумачи дворове владара модерне српске државе од вожда 

Карађорђа до кнеза Павла Карађорђевића.  

 Попут нововековних владарских резиденција у Европи, у складу са захтевима 

владарске пропаганде и обавезујућим концептом величајности, српски дворови су, 

такође, представљали најрепрезентативније градитељске и уметничке целине у држави. 

С тим у вези, посебна пажња и фокус овог истраживања биће усмерени на подробну 

анализу архитектонског обликовања и формалног конституисања српских дворова, 

њихову просторну организацију и визуелни идентитет.  

 Грађени по плановима оновремених најбољих доступних мајстора, српски 

дворови представљају речита сведочанства развоја српске архитектонске сцене новог 

века, одраз градитељских утицаја и асимилације појединих европских токова и 

оријенталних модела. Топологија владарских седишта представљаће важан сегмент у 

тумачењу специфичне и веома сложене симболике двора. Проучавањем одабира 

позиција на којима су дворови подизани, тим одувек стратешки битним тачкама, 

тежићемо да разумемо идеологију простора и уочимо одразе легитимисања и 

инструментализације власти у оквирима бурне политичке историје модерне српске 

државе.  

 На основу доступне, премда фрагментарне архивске грађе, периодике, 

литературе и историјских извора представићемо и расветлити недовољно познате 

историјске чињенице, а у случајевима где је то немогуће, презентоваћемо научно 



утемељене претпоставке за реконструкцију архитектуре владарских резиденција. Поред 

малобројно сачуваних, неретко оскудних, архивских извора, као кључно полазиште за 

методолошки коректну реконструкцију дворова и репрезентације наших владара, 

послужиће нам белешке, путописи и дипломатски извештаји странаца који су боравили 

или били на пропутовању кроз Србију. Исписани са мање или више читким 

пропагадно-политичким програмом, важан су нам документ оновремене перцепције 

личности наших владара и интерпретације дворског живота.   

 Дескриптивна анализа представљаће суштински темељ за одговор на полазишна 

питања томе шта је то формално, током деветнаестог и двадесетог века у српској 

средини, било препознато као здање двора, шта су његове особености и зашто се у 

датом тренутку усваја одређени културни образац и архитектонски тип владарске 

резиденције. Овде ваља напоменути да ће се рад, у складу са историјском датошћу, 

бавити дворовима на територији данашње Србије, не испуштајући при томе из вида 

историјске транформације њеног државног уређења. Упркос географској 

ограничености, која је овде искључиво практичне природе, тежићемо томе да кроз 

компаративну анализу објективно сагледамо градитељске домете дворских комплекса 

наших династија, појаснимо утицаје под којима се они формирају и да обогатимо 

сазнања о дворској култури и укусу династија Обреновић и Карађорђевић. 

 Историјско-архитектонска реконструкција дворова, послужиће, надаље, као 

основа за тумачење симболичке улоге двора у сложеном систему владарске идеологије 

и политичко-пропагандном програму монарха. Сходно могућностима реконструкције, 

нашу пажњу ћемо усмерити на анализу просторне диспозиције владарских седишта. 

Распоред просторија, систем истицања важности појединих дворана, опремање и 

декорација ентеријера важни су елементи за разумевање навика, укуса и природи 

власти владара и владајуће елите. Визуелна структура и комплексна симболика 

животних простора владара, начини на који се дворови јасно издвајају и смештају у 

жижу јавног живота државе, одреднице су идентитета владара и карактера његове 

власти. Увидом у функционисање живота на двору, посебно анализом одабираних 

уметничких предмета за просторије двора, затим ритуалних пракси дворјана и 

процесија које су се на дворским комплексима одвијале, изнећемо један поглед на 

сложени механизам дворске културе у српској средини. Темеље за овакво тумачење 

дворова, пружиће нам сазнајне технике историје уметности, али и појмовна апаратура 

њој сродних дисциплина, првенствено културне историје, естетике, социологије и 

визуелне културе. 



 

Са становишта досадашњих истраживања, рад би имао следећу структуру: 

 

I УВОДНА РАЗМАТРАЊА 

 

Двор – савремена схватања 

Шта је двор? Владарска резиденија и институција власти. Кључно место политичког 

живота, седиште државне управе и приватни простор владара. Инструментализација 

приватног у јавном у служби репрезентације владара. Династички топос. Важност 

позиције. Дворски комплекс - саставни елементи устројавања. Корени визуелне и 

симболичке  структуре дворских комплекса у Србији. Двор (резиденцијално здање), 

сакрални простор, врт, придворне зграде и утилитарни објекти. Идејно упросторавање 

– системи и механизми. 

 

II ХРОНОЛОШКИ ПРИКАЗ СРПСКИХ ДВОРОВА 

 

Сваки двор ће бити приказан кроз подробну анализу и објашњење његовог положаја, 

исцрпан опис спољашњости, унутрашње структуре, диспозиције и намене простора, 

декорацију ентеријера, обликовање вртне архитектуре и функционисање живота 

његових становника.  

 

III ЗНАЧЕЊА ДВОРА 

 

Приватни живот владара у контексту обликовања владарске резиденције. Двор као 

позорница власти. Форма двора и идентитет власти монарха. Молитвени простор и 

сакрални идентитет владара. Дворски комплекс као слика идеалног устројства света. 

Дворски паркови –  естетизација пејсажа. Процесије, ритуали, церемоније и свечаности 

у функцији репрезентације владајуће елите. Живот на двору - статусна и категоријална 

диференцијација дворјана. Опремање дворова и политика сакупљања. 

 

IV ЗАКЉУЧЦИ 

 

Српски дворови у контексту политичке историје модерне српске државе. Дворови у 

Србији и текући културни модели  -  од конака до палате. Српске владарске 



резиденције као манифести општеважећих принципа дворске културе. Културни 

доприноси српских владара 

 

 Предложена структура текста, коју не треба разумети као фиксну и 

непроменљиву, представља окосницу питања и феномена којом ће се рад бавити. 

Даљим истраживањем, дубљом анализом и критичким самопреиспитивањем основних 

поставки, неминовно ће доћи до редефинисања и одређених промена у сагледавању и 

проблематизацији појединих тема, а самим тим и распореду поглавља. Основна идеја 

рада је да се на једном месту прикаже историјско-уметничка и архитектонско-

урбанистичка генеза српских дворова владарских династија Обреновић и Карађорђевић 

и да се понуди једно виђење интерпретације њихове улоге и значаја у политичкој 

историји и визуелној култури Србије.  
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ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ  

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

ОДЕЉЕЊЕ ЗА ИСТОРИЈУ УМЕТНОСТИ 

 

 

 

 

 

Предмет: 

Извештај Комисије о предлогу теме  докторског рада Тијане Борић 

 

На редовној седници Одељења за историју уметности Филозофског факултета у 

Београду, одржаној 10.12.2009, изабрани смо у Комисију за оцену предлога теме 

докторског рада кандидата Тијане Борић, под насловом Дворови династија Обреновић 

и Карађорђевић у Србији. Након што смо се упознали са биографијом, библиографијом 

и другом обавезном пратећом документацијом коју је кандидат поднео, нарочито 

образложем – које представља функционално полазиште за даљи истраживачки рад, 

који ће, судећи по најављеној динамици, умногоме имати вишедисциплинарни карактер 

– слободни смо да изнесемо следеће мишљење: 

Дворови двеју поменутих династија, грађених током 19. и у првим деценијама 

20. века,  у домаћој историографској пракси нису темељито, ни целовито типолошки 

проучавани. Потпунију историјско-уметничку монографску  елаборацију тек недавно је 

добио Милошев дворски комплекс у Топчидеру. Остала дворска здања, намењена 

сталном или повременом боравку представника владајућих династија, изграђена диљем 

Србије, парцијално су истражена и коментарисана. Исто важи и за већи број њихових 

задужбина у које су такође инвестирали знатна средства. 

Квантитативно посматране, владарске резиденције Обреновића су предњачиле 

током претпрошлог, док су објекти за Карађорђевиће доминирали у првој половини 

прошлог столећа. Њихова репрезентативна идеолошка, политичка, економска и 

архитектонско-урбанистичка функција неједнако је разматрана у нашој културној 

историографији. Конструктивни, функционални, типолошки и симболички аспекти 

њихове архитектуре, сем у случају топчидерског комплекса, нису систематски 

истражени, а ни евалуирани. Ни неопходна поређења са сличним типом објеката, 

грађеним у монархијама блиског и даљег окружења, нису у довољној мери развијена. 



Имајући у виду наведене чињенице, мишљења смо да ће будуће истраживање 

колегинице Борић, структуирано према образложеном програму рада, пружити 

потпуније светло на архитектуру и друштвену функцију дворских комплекса. 

Проучавањем релевантне доступне архивске, музејске, хемеротечке и фототечке грађе, 

као и  документације из приватних збирки, уз анализе објеката на терену, кандидаткиња 

ће оформити адекватан фонд података, неопходан за темељиту валоризацију тог 

специфичног корпуса. Познајући њен досадашњи методолошки приступ, исказан кроз 

више запажених монографских радова, претпостављамо да ће и овај, до сада 

најкрупнији научно-истраживачки задатак,  функционално реализовати. 

Предмет истраживања колегинице Борић биће различити примарни и 

секундарни историјски извори, релевантни за задату тему. Међу њима предњаче 

сачувани архитектонски пројекти и објекти дворског типа, намењени за представнике 

две владајуће српске династије. Реч је о низу грађевина и урбанистичких целина 

смештених на више локација у Београду и Крагујевцу, као и у другим, мањим местима 

Србије, где су грађене луксузне виле, ловишта и летњиковци. Дело су водећих неимара, 

а потом и архитеката Кнежевине и Краљевине Србије, а од 1918. и Краљевине 

СХС/Југославије. Значај претходних историографских истраживања, као и предузетих 

мера заштите, такође ће бити предмет ауторкине пажње. 

Циљ рада је да се утврди прецизно ауторство градитеља дворских здања, 

установи њихова јасна хронолошка периодизација, осветле потенцијални узори, као и 

слојевите идеолошко-естетске импликације њихове архитектонске концепције. Пажња 

ће бити поклоњена и друштвеној рецепцији дворских зграда, као симболичких и 

урбанистичких репера градова у којима су подизане. 

Сврха рада је да се применом методолошки утемељених опсервација и 

компарацијом са истородним појавама изван наше средине, у домаћем окружењу 

истакне значај овог типа и евалуирају његови уметнички домети, укључујући и 

многоструке друштвене конотације. 

Основне хипотезе се односе на чињенице да је тај тип објеката у нас амбициозно 

развијан, због чега је важно успоставити његову прецизну периодизацију и слојевиту 

морфолошко-структуралну евалуацију. Реторички потенцијал тог типа архитектуре 

такође би требало темељито измерити и сагледати у контексту  ширих развојних токова 

дворског градитељства у Европи. 

Метод истраживања, тумачења и вредновања, предвиђен током рада на 

одабраној теми,  усаглашен је са провереним искуствима и тенденцијама савремене 



научне историографије. Кандидаткиња је њиме већ успешно овладала, што се огледа у 

оценама на докторским студијама, као и у квалитету објављених радова и реферата 

изложених на научним конференцијама. Након сакупљања свих доступних релевантних 

извора и њихове критичке обраде, материјал се излаже у виду историографског 

наратива о грађевинама, њиховим наручиоцима и градитељима,  протканог плодним 

моделистичким и компаративним запажањима, утемељеним тезама и одрживим 

хипотезама. 

Сматрајући тему докторске дисертације Тијане Борић утемељеном и вишеструко 

корисном за продубљивање сазнања о карактеру дворског неимарства у новијој српској 

историји,  предложемо Вам њено усвајање. 

 

у Београду 5. 3. 2010. 
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